

· 会议纪要 ·

中西医结合基础理论研究进入了 系统医学时代

——全国中西医结合整体医学学术研讨会纪要

由中国中西医结合基础理论研究专业委员会召开的“中西医结合整体医学学术研讨会”，在湖南省中西医结合学会大力支持下，于1992年10月16~20日在湖南省大庸市举行。出席会议的代表120人，来自全国25个省市自治区的大专院校、科研单位和医院。会议共收到论文196篇。会议首先由中西医结合基础理论研究专业委员会主任委员李恩教授致开幕词，并就中西医结合基础理论研究现状和展望作了学术报告；中国中医研究院西苑医院李连达教授作了有关中药研究与开发的报告。通过本次会议，可以看出我国中西医结合基础理论研究正在进入一个新的阶段。随着医学模式的转变，整体医学的学术思想正在深入人心。会议围绕着下列三个专题进行了热烈的讨论，即机体调控，代偿与失代偿；动物模型制造与评价；心理、社会与自然在致病中的作用。现将其学术内容概括分述如下。

一、关于整体医学的有关论述

整体医学是近半世纪来西方科学哲学认识到还原论的局限性以后，向系统论回归的必然结果；医学科学发展到某一崭新阶段的标志。而整体思维正是中医学的原有特色。中医学在阴阳五行学说、天人相应、形神统一等整体观的思想指导下，历来十分重视自然、社会、生理和心理诸因素对人类健康和疾病的的整体作用。第一军医大学周立东认为，现代医学目前所提出的生物—心理—社会医学模式从理论上已向古朴的整体中医学模式靠拢一步。但在“人与自然”的问题上，尚未能象中医学那样得到应有的重视。而自然因素的失序对社会、对人体的影响可能是严重的，至少它在医学中的作用是不可忽视的。作者认为提出自然—社会—生理—心理的整体医学模式，将更为切合实际。上海市中医药研究院匡调元从整体医学的哲学思考出发指出，从现代科学发展的总趋势中已明显看到还原论正在向系统论作大螺旋式的上升；与此相应，在医学科学中也必然会出现由局部定位论向整体制约论的螺旋式上升。人体体质学与体质病理学则是这一历史潮流的生动体现。而体质类型的“结构”理论对研

究中医“证型”的思路与方法具有启发性。山东省中医药研究所李贵海等介绍了整体观对方剂药效学研究的指导。由于中药方剂是中医理法方药的重要组成部分，是在整体观指导下建立的。因此，只有整体观指导下进行其药效学研究，才能客观地反映方剂的作用和疗效机理。同济医科大学中西医结合研究所陆付耳等指出，中医学是一种较为完整的整体医学体系，但只有赋予现代科学的内涵，才能不断取得发展。强调在动物实验中要体现出整体性设计（包括在体实验、多变量综合研究等）、动态性观察（如要建立时相上动态观）及系统性分析（除数理逻辑分析外，尚要进行多变量逐步回归分析等）三个方面。上海医科大学附属中山医院戴豪良的“模糊医学的唯象理论是实现中西医结合、临床微观分析与宏观综合相结合的理论基础”一文，所提出的理论框架，科学性较强，内容新颖，给人以启迪。代表们经过交流与讨论，进一步明确了传统医学与现代医学相结合，反映了整体医学的特点和发展趋势，并为中西医结合研究站在医学发展的前沿提供了时代条件。

二、关于动物模型在中西医结合研究中的作用与评价

动物实验模型在中西医结合研究中占有重要地位，也是必不可少的手段。多年来国内医学研究人员在这方面已取得不少成绩与经验。北京师范大学生物系张启元提出中医动物模型应遵循的几条原则，其中包括强调模型要保持整体完整性，最好不经手术，因为中医重视机体自身调节。河北医学院李恩结合多年来进行中医肾本质研究的体会，指出慢性整体的动物实验具有以下优点：（1）能反映疾病的本质变化；（2）可进行动态观察；反映机体反馈性调节，代偿与失代偿的变化，有助于全面分析病理生理变化等；（3）根据实验目的和需要，可选用不同年龄的动物和所要求的实验阶段期，使研究更接近于生理和病理情况下机体的状况；（4）有利于分析与综合的结合。而以上这些恰恰都是急性动物实验所难以完全达到的。辽宁省中医研究院周群采用慢性动物模型，以正反不同治则

方药作交叉治疗试验，进行多指标、同步动态观察。认为从微观及宏观作证效关系的相关分析，将有助于揭示中医理法方药的内在联系，为我们提供了“同病异治”与“异病同治”实验研究的思路与方法。上海中医药学院组胚教研组施玉华等积累十余年来研究的宝贵经验，介绍了九种动物造型(包括类似临床某些证或病的模型)与选题的思路方法。指出从形态学角度，应用先进的现代科学技术，用动物模型多层次、多指标地研究中医药理论，可使中医药理论建立在可靠的结构基础上，有利于继承发扬我国传统医学并使中西医结合成为可能。湖南医科大学附属第二医院中心研究室吴震等多年来在复制中医动物模型方面做了大量工作。他们用同种及异种的肝特异性脂蛋白抗原分别复制实验性自身免疫性同病异治的动物模型，包括肝肾阴虚型、气虚型及肝胆湿热型三种实验性自身免疫性活动性慢性肝炎动物模型。且其病理过程能用滋肾养肝方剂、保元汤或龙胆泻肝汤分别予以控制与验证。他们又按“精气夺则虚”原则用不同致死剂量大肠杆菌内毒素复制出不同程度的“虚证”及“厥证”动物模型。显然，在复制西医疾病模型基础上，再复制中医不同证型的动物模型，并以经典方剂治疗验证，已成为沟通中西医结合理论可取的研究途径。近数年来中医动物模型为实用服务的目标已得到确立，证病结合模型正在得到重视和发展。但是，制造中医动物模型仍是一项十分复杂且难度较大的课题。上海中医药学院张伟荣在肯定成绩的基础上，提出中医动物实验研究尚存在着若干值得注意和商榷问题：(1)认为利用外源性药物复制中医“证”的动物模型是有缺陷的。因为它既很难符合中医病因学，又难以排除药物的毒性反应掺杂其中。虽然并不是一概地否定药物造型的方法，但应取慎重态度；要注意与克服药物造型中所存在的问题。(2)由于在不同体质类型中存在着结构、机能和代谢方面的特殊性，动物实验时即便用纯种动物，也要先区别其体质类型。已证实纯种 Wistar 雄性大鼠群体中也存在着常体、寒体和热体；相应地在形态结构、生理机能、代谢、免疫等功能方面存在着显著差异。通常应选用常体动物进行实验研究，以免因体质差异而造成实验结果的偏移。(3)关于在动物实验中用药物反证，在大多数中药本质尚未揭示的情况下，其作用和意义有待重新评价。建议应以中医理论为指导，多从病因病机入手来复制中医“证”的动物模型，如国内已开展的复制恐伤肾模型、外伤及肾模型、劳倦加饮食不节脾虚模型等。第四军医大学任平等从比较日本“证”动物模型的研制得到的启示是：

(1)在造模思路上国内学者要有所突破，不能局限于外因的作用结果；(2)在造模方法上要时刻追踪现代先进科学技术，注意从基因工程、细胞工程、酶工程、受体学说、免疫网络学说等方面去寻找可能的结合点。中医动物实验也始终存在着微观分析与宏观综合研究方法相结合的问题。随着生物科学、化学、物理等科学技术发展的突飞猛进，现代化的微观和超微观研究手段的运用，充分显示本出功能与结构变化的统一性。而过去只是由于观察条件的限制造成两者在时间上的差异。宏观的整体动物实验加上先进的超微观技术的应用，就有可能使中西医结合基础理论研究获得新的突破。但正如中国中医研究院柳和培所提醒的那样，由宏观到微观、甚至超微观的研究，虽能观察到微细、更微细的结构变化；而观察到的范围亦将更小、更为局限。因此，研究人员要随时注意到宏观与微观研究方法应紧密结合，使其起到互相补充的效果。在 40 余篇有关动物模型的论文中尚有不少关于各种病、证或证病结合的动物造型经验介绍。较突出的如上海中医药学院杨森等根据经穴与脏腑的联系和调节的规律，复制成经穴——脏腑相关的动物模型。在传统的经络研究中首次引入动物模型的新思路方法，为经络研究开创了中西医结合实验研究的新篇章。经过热烈讨论，代表们认为中西医结合动物模型，应提倡百花齐放，要勇于探索，总结经验。可以根据中医和现代医学的理论，从病因、病机、病理、治则等多种方法造型。中医或西医病理模型均可，并认为证病结合模型更好，且要注意限定条件，排除各种因素的干扰。

三、心理、社会和自然环境在致病中的作用评价与体会

众所周知，原来单一的生物医学模式已在向生物—心理—社会医学模式，亦即辩证的、多层次的整体医学模式转变。而绝大多数各科病种都是在生物性、心理性或/及社会性三类病因(下称三因)下发生发展并对诊治措施产生反馈效果的。湖南省中医药研究院王明辉等从性疾患的整体医学模式出发，专题研讨其有关的诊断、治疗和疗效判定等整体医学模式；并制订出既辨病、辨证、又辨上述三因病机的整体医学诊断模式，以及相应的针对三因的综合治疗方案。并初步体会到整体医学的诊断、治疗和疗效评判模式远较单一的生物医学更优越，且更适应时代需要。以上思路与方法对于临床其他各科病证的诊治实践均具有可贵的指导意义和促进作用。从本次会议收到的大量有关文章(共 60 篇)，说明心理、社会和自然环境在致

病中的作用，正在不断引起广大医护人员的关注。如何使临床实践的认识与经验总结不断向更高层次发展，是值得重视的问题。湖南中医研究院的经验介绍具有一定的启发性。这次有关文章涉及的病种包括心脑血管病、肿瘤、肝病、哮喘、慢性萎缩性胃炎、类风湿病、精神病等。此外，尚有关于老年病人、更年期病人及青春期学生不同心理障碍的探讨，以及在护理实践中实施心理治疗的经验介绍。经过交流与讨论代表们尚认识到外界环境因素，特别是饮食结构变化与代谢疾病的关系，以及环境污染与遗传缺陷性疾病的关系，均为整体与分子生物学研究的结合提供了方

法与途径。以上交流对于今后更广泛、更深入地将整体医学模式的观念引入临床实践各个领域，以及更深入地开展中西医结合临床研究，无疑地将会起到积极的推动作用。

通过这次学术研讨会，从一个侧面说明我国中西医结合基础理论研究正在进入一个重视建立整体医学新思路与方法的新的阶段，以适应当今系统医学时代的需要。相信今后很有可能在研究上会出现突破性进展。

(叶增茂 李恩整理)

活血化瘀止咳汤治疗慢性支气管炎疗效观察

上海市南汇县中心医院(上海 201300) 许文清

笔者自1990年10月~1991年5月，运用自拟活血化瘀止咳汤治疗慢性支气管炎40例，并用止嗽散对照治疗35例，疗效较好，报告如下。

临床资料 75例均为本院中医科门诊患者，具有3年以上慢性咳嗽、气喘史，近日来咳嗽加剧，痰黄稠，胸闷，气喘，哮鸣音，舌苔黄腻或白腻，脉滑数等证候，并自行服用抗生素、化痰止咳药3天以上，而病情未见好转。随机分为治疗组和对照组：治疗组40例，其中男23例，女17例，年龄19~70岁，平均44.6岁，病程3~10年32例，10年以上8例；对照组35例，其中男21例，女14例，年龄18~68岁，平均41.5岁，病程3~10年26例，10岁以上9例。病情分型：两组病例临床症状均见咳嗽剧、痰多、气喘、胸闷4项主症。治疗组轻型14例，中型20例，重型6例。对照组轻型12例，中型18例，重型5例。诊断与分型均符合全国慢性支气管炎专业会议制定的“慢性支气管炎临床诊断标准”[中华结核和呼吸疾病杂志 1980; 3(1): 61]。中医辨证：治疗组属热痰、热喘型27例，寒痰、寒喘型13例；对照组属热痰、热喘型21例，寒痰、寒喘型14例。

治疗方法 治疗组以自拟活血化瘀止咳汤治疗。方药组成：当归15g 红花10g 桃仁10g 丹参30g 地龙20g 七叶一枝花30g 杏仁10g 五味子10g 化桔红10g。对照组以止嗽散(《医学心悟》

方)治疗。组成：荆芥10g 桔梗3g 紫苑12g 百部10g 白前6g 陈皮6g 甘草3g 辨证加减：两组病例中，属热痰者，加石膏、知母；属寒痰者加细辛、干姜；湿重者加白术、半夏。以上两组方药水煎3次，分早中晚3次服，每日1剂，14天为一个疗程，一个疗程结束后统计疗效。

结果 按照全国慢性支气管炎专业会议制定的“慢性支气管炎疗效判断标准”[中华结核和呼吸疾病杂志 1980; 3(1): 61]，治疗组40例中，临床控制15例，显效13例，好转11例，无效1例，显效率70%，总有效率97.5%；对照组35例中，临床控制6例，显效7例，好转15例，无效7例，显效率37.1%，总有效率79.9%。两组比较，显效率、总有效率均有显著性差异($P < 0.01$, $P < 0.05$)。

讨论 慢性支气管炎是农村的常见病、多发病。属中医学的“咳嗽、哮喘、痰饮”范畴。慢性支气管炎的反复发作，日久不愈，常导致肺、肾、心、脾亏虚、气滞血瘀、痰凝，水停而演变为“肺胀”。痰气交结，气滞血瘀是其根本病理因素。自拟活血化瘀止咳汤中，当归、红花、桃仁、丹参以活血化瘀为主，地龙、七叶一枝花清肺化痰平喘，杏仁、五味子、化桔红化痰止咳，全方具有活血化瘀、止咳化痰、改善肺微循环的功能。瘀化则气机通畅，痰液得出，咳嗽缓解。本组近期疗效满意，远期疗效尚待观察。